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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το  νηπιαγωγείο  είναι  ένα  οργανωμένο  περιβάλλον  μάθησης  στο  οποίο
δραστηριοποιούνται  μαθητές,  εκπαιδευτικοί,  γονείς.  Όραμά  μας  η  δημιουργία  ενός
ασφαλούς, ελκυστικού, φιλικού και πλούσιο σε ερεθίσματα περιβάλλον με μαθησιακές
εμπειρίες  που έχουν νόημα και  ενδιαφέρον για  τα  παιδιά  σε  πνεύμα ομαδικότητας,
συνεργασίας, ενθάρρυνσης, εμπιστοσύνης κι αποδοχής. Η προώθηση της αυτονομίας
των μαθητών με την εμπλοκή τους σε δραστηριότητες που υποστηρίζουν τη φυσική,
νοητική  και  κοινωνική  τους  ανάπτυξη,  υποστηρίζοντας  την  προσέγγιση  της  γνώσης
μέσα από το παιχνίδι, τη διερεύνηση, την αξιοποίηση διαφόρων πηγών πληροφόρησης,
τη συζήτηση, τη δημιουργία, την έκφραση κι ανταλλαγή απόψεων και ιδεών έτσι ώστε
να γίνουν οι αυριανοί δημοκρατικοί, ελεύθεροι και υπεύθυνοι πολίτες με δημιουργική και
κριτική σκέψη.
Με  τον  όρο  Εσωτερικός  Κανονισμός  Λειτουργίας  του  Νηπιαγωγείου  εννοούμε  το
σύνολο  των  όρων  και  των  κανόνων  που  αποτελούν  προϋποθέσεις  για  να
πραγματοποιείται  ανενόχλητα,  μεθοδικά  και  αποτελεσματικά  το  έργο  του  σχολείου.
Αποτελεί  σημαντικό  παιδαγωγικό  μέσο  που  βοηθά  στην  ομαλή  σχολική  ζωή,  στη
συνεργασία,  στην  αλληλεγγύη,  στο  δημοκρατικό  διάλογο  και  στην  αποδοχή  της
διαφορετικότητας.
Ο Εσωτερικός  Κανονισμός  Λειτουργίας  του  Νηπιαγωγείου  Πέτα  συντάχθηκε  ύστερα
από  εισήγηση  της  Προϊσταμένης  με  τη  συμμετοχή  όλων  των  μελών  του  Συλλόγου
Διδασκόντων  και της εκπροσώπου του δήμου.

(Πράξη 1η/25-9-2023«Σύνταξη Εσωτερικού κανονισμού Λειτουργίας Νηπιαγωγείου Πέτα
σχολ. έτους 2023-2024»), λαμβάνοντας υπόψην το ΠΔ 79/2017 και τις τροποποιήσεις
του,  τις  εγκυκλίους  του  ΥΠΑΙΘ  με  αριθ.πρ.Φ.7/118216/Δ1/09-09-2021  και  τηνμε
αριθ.πρ.Φ.7/51308/Δ1/10-5-2021  και  Φ.7/95956  /Δ1  1-9-2023για  τη  λειτουργία  των
Νηπιαγωγείων κατά το σχολ. έτος 2023-2024.

Στη σύνταξη του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του σχολείου μας δεν συμμετείχε
ο  Σύλλογος    Γονέων/Κηδεμόνων  καθώς  στη  σχολική  μας  μονάδα  δεν  υφίσταται
Σύλλογος  Γονέων  /Κηδεμόνων  που  να  είναι  νόμιμα  συστημένος  με  απόφαση
Πρωτοδικείου και  το Δ.Σ. του να έχει  προκύψει από εκλογικές διαδικασίες μετά από
Γενική Συνέλευση.
Στόχος είναι η θεμελίωση ενός πλαισίου που υποστηρίζει το εκπαιδευτικό έργο και την
απρόσκοπτη  συμμετοχή  όλων  στην  εκπαιδευτική  διαδικασία,  συμβάλλοντας  στη
διαμόρφωση κλίματος που στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας των
μαθητών.
Η  ακριβής  τήρηση  του  αποτελεί  ευθύνη  και  υποχρέωση  της  Διεύθυνσης  του
νηπιαγωγείου, των εκπαιδευτικών, των μαθητών/τριων και των γονέων/κηδεμόνων.
Ο Κανονισμός όταν κριθεί αναγκαίο, αναπροσαρμόζεται, μέσω της προβλεπόμενης από
το νόμο συμμετοχικής διαδικασίας των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να
συμπεριλαμβάνει  νέες  νομοθετικές  ρυθμίσεις,  να  ανταποκρίνεται  στις  αλλαγές  των
συνθηκών λειτουργίας  του  σχολείου  και  τις  κατά  καιρούς  αποφάσεις  των αρμόδιων
συλλογικών οργάνων. 

5



Κεφάλαιο 1° 

Προσέλευση  – παραμονή στο νηπιαγωγείο – αποχώρηση.

1.Διδακτικό ωράριο
- Υποχρεωτικό πρόγραμμα: 8.15 π.μ. έως 13.00 μ.μ.
- Ολοήμερο πρόγραμμα: 13.00 μ.μ. έως 16.00 μ.μ.

2.Προσέλευση και αποχώρηση των μαθητών.
Προσέλευση μαθητών.
Οι μαθητές/τριες προσέρχονται στο νηπιαγωγείο στις 8.15 έως 8.30π.μ.
Οι μαθητές του Υποχρεωτικού Προγράμματος αποχωρούν στις 13.00 μ.μ.
Οι μαθητές του Ολοήμερου Προγράμματος αποχωρούν στις 16.00 μ.μ.
Το  ωράριο  λειτουργίας  (ώρες  προσέλευσης  και  αποχώρησης)  ισχύει  και  τηρείται
απαρέγκλιτα από όλους τους μαθητές/τριες που φοιτούν στο Νηπιαγωγείο.  Οι γονείς
/κηδεμόνες  οφείλουν να  τηρούν και  να  είναι  συνεπείς  στην  ώρα  προσέλευσης  και
αποχώρησης των παιδιών τους συμβάλλοντας  στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου.
Πρόωρη αποχώρηση ή καθυστερημένη προσέλευση στο  νηπιαγωγείο  έχουν δικαίωμα
να αιτηθούν οι γονείς/κηδεμόνες μόνο για λόγους ιατρικής υποστήριξης ή θεραπευτικής
παρέμβασης των μαθητών κατόπιν βεβαίωσης από δημόσιο φορέα.   Επισημαίνεται, ότι
τόσο  ο  φορέας  που  εκδίδει  τη  βεβαίωση,  όσο  και  ο  φορέας  υλοποίησης  της
θεραπευτικής παρέμβασης ή ιατρικής υποστήριξης, πρέπει να είναι δημόσιοι φορείς.

Υποδοχή μαθητών.

Η υπεύθυνη  νηπιαγωγός υποδέχεται τους μαθητές/ τριες στην είσοδο του σχολείου και
οι γονείς/κηδεμόνες αποχωρούν. Κανένας γονέας δεν εισέρχεται και δε μεταφέρει την
τσάντα του μαθητή μέσα στο νηπιαγωγείο. Οι  μαθητές που μεταφέρονται παραδίδονται
επίσης  στην υπεύθυνη νηπιαγωγό στην είσοδο του σχολείου από τον μεταφορέα. 
Κατά  τη  διάρκεια  του  χρόνου  προσέλευσης  των  μαθητών/τριών  δεν  παρευρίσκεται
χωρίς  άδεια  στον  χώρο  του  σχολείου  κανείς  εκτός  των  μαθητών/τριών  και  των
εκπαιδευτικών.
Για  την  ασφάλεια  των  μαθητών/τριών  και  προκειμένου  να  αποτρέπεται  η  αναίτια
είσοδος και έξοδος αυτών από τον προαύλιο χώρο του σχολείου, καθώς και η είσοδος
ατόμων που ουδεμία σχέση έχουν με τη λειτουργία του, οι θύρες εισόδου-εξόδου στον
χώρο του  σχολείου  παραμένουν  κλειστές   κατά  τη  διάρκεια  της  λειτουργίας  του  με
ευθύνη της Προϊσταμένης. Ανοίγουν μόνο κατά τις ώρες αποχώρησης των μαθητών.
Στις 13.00 μ.μ. για την αποχώρηση των μαθητών του Υποχρεωτικού Προγράμματος και
στις 16.00 μ.μ. για την αποχώρηση των μαθητών του Ολοημέρου Προγράμματος.

Αποχώρηση μαθητών.
Οι  μαθητές  παραδίδονται  στους  γονείς  ή  στους  ενήλικες  που  αναγράφονται  στην
υπεύθυνη δήλωση προσέλευσης/αποχώρησης που συμπλήρωσαν οι γονείς κατά την
εγγραφή  τους.  Τα  παιδιά  που  μεταφέρονται,  στον  αντίστοιχο  μεταφορέα   που  έχει
οριστεί από την αρμόδια υπηρεσία.
Η  ευθύνη  για  την  ασφάλεια  των  παιδιών  μετά  το  ωράριο  λειτουργίας  ανήκει
αποκλειστικά στο γονέα/κηδεμόνα.
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Οι γονείς/κηδεμόνες είναι υποχρεωμένοι να γνωρίζουν το ωράριο των παιδιών τους  και
προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή τους.  Παραμένουν έξω από την είσοδο του
σχολείου,  χωρίς  να  παρεμποδίζουν τη  διαδικασία  αποχώρησης.  Κάθε  καθυστέρηση
στην  προσέλευση  των  συνοδών  δημιουργεί  κινδύνους  για  την  ασφάλεια  των
μαθητών/τριών  που  παρακολουθούν  το  ολοήμερο  πρόγραμμα  και  παρεμποδίζει  τη
λειτουργία της σχολικής μονάδας.
Οι μαθητές σε καμία περίπτωση δε φεύγουν πριν από τη λήξη των μαθημάτων.  Αν
παρουσιαστεί  ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου
(π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται ο γονέας/κηδεμόνας για να προσέλθει στο Νηπιαγωγείο
και να συνοδεύσει το παιδί στο σπίτι του, αφού προηγουμένως συμπληρώσει το σχετικό
έντυπο (υπεύθυνη δήλωση).Λόγω των έκτακτων αυτών συμβάντων (ξαφνική ασθένεια ,
μικροατυχήματα) θα πρέπει να βρίσκεστε στα τηλέφωνα που έχετε δώσει για να είναι
δυνατή η επικοινωνία  καθ’ όλη τη διάρκεια παραμονής του παιδιού σας στο σχολείο.
Εάν κάποιος γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν τη
λήξη  των  μαθημάτων,  χρειάζεται  να  ενημερώσει  εγκαίρως  τη  διεύθυνση  του
Νηπιαγωγείου  και  να  συμπληρώσει  σχετικό  έντυπο  (υπεύθυνη  δήλωση)  όπου  θα
αναγράφονται οι λόγοι. 
Σε ειδικές - μεμονωμένες περιπτώσεις εάν ο γονέας/κηδεμόνας και τα πρόσωπα που
αναγράφονται  στην  υπεύθυνη  δήλωση  ασφαλούς  προσέλευσης-  αποχώρησης
αδυνατούν  να  παραλάβουν  το  μαθητή/τρια  τότε:  α)  Ο  γονέας  αναθέτει  σε  άλλο
πρόσωπο/ενήλικα την παραλαβή του παιδιού του με την υποχρέωση να ενημερώσει
έγκαιρα ο ίδιος την Προϊσταμένη ή τη νηπιαγωγό της τάξης για το πρόσωπο που θα
παραλάβει  το μαθητή.  β)Η νηπιαγωγός παραδίδει  το  μαθητή/τρια  στον ενήλικα που
υπέδειξε ο γονέας και παραλαμβάνει από τον ενήλικα υπεύθυνη δήλωση στην οποία
αναγράφεται η κατ’ εξαίρεση παραλαβή του μαθητή/τριας κατόπιν εντολής του γονέα
του λόγω αδυναμίας του ιδίου.  

3.Εβδομαδιαίο Ωρολόγιο Πρόγραμμα.
Το Εβδομαδιαίο Ωρολόγιο Πρόγραμμα Διδασκαλίας (ΕΩΠΔ) συντάσσεται σύμφωνα με
τις  κείμενες  διατάξεις(ΠΔ  79/2017),  από  την  Προϊσταμένη  του  Νηπιαγωγείου  σε
συνεργασία  με  το  Σύλλογο  Διδασκόντων  και  εγκρίνεται  από  την  Προϊσταμένη
Εκπαιδευτικών  Θεμάτων.  Το  ΕΩΠΔ  βασίζεται  σε  παιδαγωγικά  κριτήρια  και  είναι
σύμφωνο με τους στόχους του  Νέου Αναλυτικού Προγράμματος Σπουδών (καθολική
ισχύς  από  το  σχολικό  έτος  2023-24).  Στόχος  του  Νέου  Α.Π.Σ.  είναι  η  ολόπλευρη
ανάπτυξη του παιδιού. Συγκεκριμένα, αναπτύσσονται ο σωματικός, ο γνωστικός και ο
κοινωνικοσυναισθηματικός τομέας της προσωπικότητας των μαθητών, ενώ προωθείται
η ελεύθερη έκφραση και η ανάπτυξη της κριτικής σκέψης. Κατά την εφαρμογή του οι
νηπιαγωγοί  λαμβάνουν  υπόψη  την  πολυμορφία  και  ανομοιογένεια  της  τάξης  του
νηπιαγωγείου, δίνοντας προτεραιότητα στα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες των μαθητών.
Το παιχνίδι (ελεύθερο ή οργανωμένο) αποτελεί κυρίαρχο μέσο ανάπτυξης, μάθησης και
κοινωνικοποίησης  των  παιδιών  και  κατέχει  πρωτεύοντα  ρόλο  στην  εξέλιξη  του
προγράμματος. Από το σχολ. έτος 2021-22 το ΕΩΠΔ εμπλουτίστηκε με τα Εργαστήρια
Δεξιοτήτων  και  τις  δημιουργικές  βιωματικές  δραστηριότητες  για  την  καλλιέργεια  του
προφορικού  λόγου  στις  οποίες  εμπλέκονται  οι  μαθητές  /τριες  με  τη  δασκάλα  των
αγγλικών σε συνεργασία με τη νηπιαγωγό της τάξης.

3.1 Ωρολόγιο Πρόγραμμα.
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

08:15-8:30  Υποδοχή μαθητών/τριών.
08:30-09:15  Ελεύθερο παιχνίδι - ενασχόληση στα κέντρα μάθησης (γωνιές).
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09:15-10:00 Οργανωμένες δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το νέο Πρόγραμμα Σπουδών ,
Εργαστήρια Δεξιοτήτων ή Αγγλικά -  Πρόγευμα.
10:00 – 10:45  ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ
10:45-11:30 Οργανωμένες δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το νέο Πρόγραμμα Σπουδών ,
ή Εργαστήρια  Δεξιοτήτων ή Αγγλικά.
11:30-12:10 Οργανωμένες δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το νέο Πρόγραμμα Σπουδών ,
ή Εργαστήρια Δεξιοτήτων - Αναστοχασμός-  Ανατροφοδότηση-Προγραμματισμός της επόμενης 
ημέρας.
12:45-13:00 Προετοιμασία για αποχώρηση.
13:00 ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ.

ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΟ ΟΛΟΗΜΕΡΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
13:00-14:20 Προετοιμασία γεύματος/γεύμα Χαλάρωση/ύπνος/Ελεύθερο παιχνίδι-ενασχόληση στα 
κέντρα μάθησης.
14:20-15:00 Δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ.
15:20-16:00 Ελεύθερο και οργανωμένο παιχνίδι, ανατροφοδότηση.
15:45-16:00 Προετοιμασία για αποχώρηση.
16:00 ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ

3.2 Ωρολόγιο πρόγραμμα για την εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση.

:

Το Ωρολόγιο  Πρόγραμμα για  την  εξ  αποστάσεως εκπαίδευσης  για  το  σχολικό  έτος
2023-24 στο νηπιαγωγείο, καθορίζεται με το άρθρο 2 της Υ.Α. Αριθμ. 111525/ΓΔ4/ΦΕΚ
Β΄  10-09-2021  τροποποίηση  της  υπό  στοιχεία  120126/ΓΔ4/  12-09-2020,  κοινής
απόφασης της Υπουργού και της Υφυπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων» (Β’ 3882

    Σε περίπτωση έκτακτου ή απρόβλεπτου γεγονότος, το οποίο καθιστά αδύνατη ή
ιδιαιτέρως  δυσχερή  τη  διεξαγωγή  της  εκπαιδευτικής  διαδικασίας  σε  τμήμα/τμήματα
σχολικής μονάδας ή σε ολόκληρη σχολική μονάδα, όπως, ενδεικτικά, η παρεμπόδιση
από  οποιοδήποτε  φυσικό  πρόσωπο  της  πρόσβασης  των  μαθητών/τριών  και/ή
εκπαιδευτικών  στους  χώρους  της  σχολικής  μονάδας,  οι  σχολικές  μονάδες
πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης υποχρεούνται να παρέχουν σύγχρονη
εξ  αποστάσεως  εκπαίδευση,  όπου  τόσο  οι  μαθητές/τριες  όσο  και  οι  εκπαιδευτικοί
συμμετέχουν  αποκλειστικά  εξ  αποστάσεως  στην  εκπαιδευτική  διαδικασία.  Η  εξ
αποστάσεως εκπαίδευση είναι υποχρεωτική τόσο για τους εκπαιδευτικούς όσο και για
τους/τις  μαθητές/τριες.  Το  πρόγραμμα  της  σύγχρονης  εξ  αποστάσεως  εκπαίδευσης
καθορίζεται από την Προϊσταμένη της σχολικής μονάδας σε συνεργασία με  το Σύλλογο
Διδασκόντων, με ανάλογη τήρηση των εκάστοτε ισχυουσών οδηγιών του ΥΠΑΙΘΑ. Η
Προϊσταμένη  της  σχολικής  μονάδας,  σε  συνεργασία  με  τον  Σύλλογο  Διδασκόντων,
οφείλει  να  διασφαλίσει  ότι  θα  παρέχεται  σύγχρονη  εξ  αποστάσεως  διδασκαλία
στους/στις  μαθητές/τριες.  Η  συνεδρίαση  του  Συλλόγου  Διδασκόντων/ουσών
πραγματοποιείται  με  ευθύνη  της  Προϊσταμένης   με  τηλεδιάσκεψη  ή  με  κάθε  άλλο
πρόσφορο μέσο. 

4.Παραμονή στο σχολείο.

4.1 Διάλειμμα
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Κατά  τη  διάρκεια  του  διαλείμματος  οι  μαθητές/μαθήτριες  βγαίνουν  στο  προαύλιο,
συνοδευόμενοι από τη νηπιαγωγό της τάξης. 
Την ώρα του διαλείμματος τα παράθυρα των αιθουσών παραμένουν ανοιχτά.
Σε περίπτωση κακοκαιρίας οι μαθητές/τριες παραμένουν στην αίθουσα και επιτηρούνται
από την νηπιαγωγό της τάξης . 
Το  διάλειμμα  είναι  χρόνος  παιχνιδιού  και  ανάπτυξης  κοινωνικών  σχέσεων  όπου  οι
μαθητές  και  οι  μαθήτριες  αλληλεπιδρούν,  παίζουν  αρμονικά  και  για  οποιοδήποτε
πρόβλημα ή δυσκολία αντιμετωπίζουν απευθύνονται στη νηπιαγωγό τους.

4.2 Πρόγευμα –Γεύμα.
Το πρόγευμα και το γεύμα των μαθητών/τριών παρασκευάζεται  στο σπίτι με ευθύνη
των γονέων/κηδεμόνων τους. Το πρόγευμα τοποθετείται  μέσα  σε εύχρηστη σχολική
τσάντα νηπιαγωγείου μαζί με μια μικρή υφασμάτινη πετσέτα- την οποία στρώνουν οι
μαθητές/τριες  πάνω  στο  τραπέζι  -  και  ένα  παγουρίνο/μπουκάλι.  Σε  άλλη  τσάντα
τοποθετείται το γεύμα για τους μαθητές του  ολοημέρου προγράμματος.
Οι  γονείς/κηδεμόνες φροντίζουν το πρόγευμα και  το γεύμα να περιλαμβάνει  υγιεινές
τροφές. Για λόγους ασφάλειας του ίδιου του μαθητή/τριας αλλά και των άλλων μαθητών/
τριων δεν επιτρέπεται να έχουν μαζί τους ξηρούς καρπούς, φρούτα (όπως σταφύλια),
τσίχλες, καραμέλες κ.α.
Η νηπιαγωγός του ολοήμερου προγράμματος του νηπιαγωγείου, βοηθά και καθοδηγεί
τους μαθητές/τριες ώστε να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες που αφορούν στη
διαδικασία του γεύματος και να εξυπηρετούνται αυτόνομα. Σε κάθε περίπτωση δίνεται
ιδιαίτερη  προσοχή  στους  μαθητές  μέχρι  να  αποκτήσουν  τις  απαραίτητες  δεξιότητες
αυτοεξυπηρέτησης.

4.3 Φαρμακευτική αγωγή μαθητών/τριών εντός σχολικού ωραρίου.
Σε  περιπτώσεις  κατά  τις  οποίες  απαιτείται  η  χορήγηση  φαρμακευτικής  αγωγής  σε
μαθητές,  εντός  του  σχολικού  ωραρίου,  ισχύουν  όσα  αναφέρονται  την  με  αριθμ.
Φ.7/495/123484/Γ1/4-10-2010 εγκύκλιο του Υ.Π.ΑΙ.Θ.Α.
Οι  εκπαιδευτικοί  δεν  υποχρεούνται  να  έχουν  απαραίτητες  ιατρικές  ή  φαρμακευτικές
γνώσεις, ώστε να συνεισφέρουν με εξειδικευμένες πράξεις (χορήγηση φαρμάκου από το
στόμα  ή  σε  ενέσιμη  μορφή)  σε  ειδικού  τύπου  ασθένειες  των  μαθητών αλλά και  σε
εποχιακές ιώσεις. Αυτό δεν αποκλείει την υποχρέωση του εκπαιδευτικού να παρέχει τις
στοιχειώδεις πρώτες βοήθειες στους μαθητές.
Σε περιπτώσεις που απαιτείται  φαρμακευτική αγωγή, οι γονείς και οι  κηδεμόνες των
μαθητών,  οφείλουν  να  αιτούνται  την  άδεια  της  Προϊσταμένης  προκειμένου  να
εισέρχονται οι ίδιοι, ή άλλο πρόσωπο το οποίο θα υποδείξουν, στο χώρο του σχολείου,
ώστε να τη χορηγήσουν.
Σε έκτακτα σοβαρά περιστατικά μαθητών, η Προϊσταμένη ή η νηπιαγωγός  της τάξης
οφείλουν  να  καλούν  το  ΕΚΑΒ(166)  για  τη  διακομιδή  του  μαθητή  ενώ  ταυτόχρονα
ενημερώνει τους γονείς. 

4.4 Ασφάλεια μαθητών/τριων κατά την παραμονή τους στο σχολείο.
Για  την  ασφάλεια  και  την  επιτήρηση  των  μαθητών/τριων  στο  σχολείο  ισχύουν  όσα
αναφέρονται στις διατάξεις του άρθρου 12 του Π.Δ. 79/2017(ΦΕΚ109Α) , στο κεφ. Α του
άρθρου  18  του  Π.Δ.  79/2017(ΦΕΚ109.Α)και  στο  άρθρο  12,  παρ.10
Π.Δ.79/2017(ΦΕΚ109Α),καθώς και στο άρθρο 36  της    Φ.353.1/324/105657/Δ1/8-10-
2002, (ΦΕΚ1340.Β)Υ.Α. Με απόφαση του Συλλόγου διδασκόντων ορίζεται η εφημερία
των  εκπαιδευτικών.  Κάθε  εκπαιδευτικός  εφημερεύει  στο  τμήμα  που  έχει  ορισθεί
υπεύθυνος/η.
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Υπεύθυνη του Υποχρεωτικού τμήματος ορίστηκε η νηπιαγωγός: Δήμητρα Στόγια και
υπεύθυνη  εκπαιδευτικός  ΕΑΕ  στο  υποχρεωτικό  τμήμα   η  νηπιαγωγός  Παππά
Αλεξάνδρα.
Υπεύθυνη  του  προαιρετικού  Ολοημέρου  Προγράμματος  ορίστηκε  η  νηπιαγωγός:
Χαρούλα Σκούρα.  
Σε περίπτωση έκτακτης απουσίας της υπεύθυνου νηπιαγωγού της τάξης (π.χ. άδειας),
την εφημερία αναλαμβάνει η νηπιαγωγός που την αντικαταστεί και είναι υπεύθυνη του
τμήματος για το χρονικό διάστημα που αναπληρώνει την απουσία της.
Σε  περίπτωση  τραυματισμού  παιδιού  παρέχονται  οι  πρώτες  βοήθειες  από  τους
εκπαιδευτικούς και καλείται ο γονέας/κηδεμόνας του παιδιού. Σε περίπτωση σοβαρού
τραυματισμού καλείται  το  ΕΚΑΒ για άμεση παροχή βοήθειας και  συγχρόνως γίνεται
τηλεφωνική ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων.

5. Φοίτηση.

5.1Τακτική ή μη φοίτηση μαθητών /τριών στο σχολείο.
Η φοίτηση των μαθητών/τριών στο Νηπιαγωγείο είναι υποχρεωτική.  Αποτελεί το πιο
σημαντικό βήμα στη ζωή του παιδιού για τη μάθηση, την προσωπική ανάπτυξη και
κοινωνικοποίησή του. Η ανελλιπής φοίτηση του μαθητή αποτελεί βασική προϋπόθεση
τόσο  για  την  ομαλή  προσαρμογή  του  στο  σχολικό  περιβάλλον  όσο  και  για  την
απρόσκοπτη παρακολούθηση του προγράμματος του νηπιαγωγείου. 
Παρακολουθείται από την νηπιαγωγό  της τάξης, η οποία καταγράφει τις καθημερινές
απουσίες  και  την  Προϊσταμένη  που   τις  καταχωρεί  στο  πληροφοριακό  σύστημα
myschool. 
Η ελλιπής φοίτηση και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το σχολικό έργο
όσο και την πρόοδο των μαθητών/τριών. 
Οι γονείς πρέπει να φροντίζουν και να μεριμνούν ώστε η φοίτηση των παιδιών τους  να
είναι τακτική και όχι ελλιπής και επιλεκτική. Οφείλουν να ενημερώνουν το σχολείο για
την απουσία των παιδιών τους.  
Την ουσιαστική αλλά και την τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και την πολιτεία για τη
φοίτηση των μαθητών, φέρουν κατά το νόμο οι γονείς/κηδεμόνες τους.
Για  να  ολοκληρωθεί  η  φοίτηση  θα  πρέπει  ο  μαθητής/τρια  να  έχει  παρακολουθήσει
χρονικό διάστημα μεγαλύτερο από το μισό του διδακτικού έτους. Συγκεκριμένα αν οι
απουσίες του μαθητή/τριας υπερβαίνουν τις εκατό (100) ανά διδακτικό έτος η βεβαίωση
φοίτησης για την εγγραφή στην Α΄ Δημοτικού χορηγείται  με απόφαση του Συλλόγου
Διδασκόντων που εκδίδεται ύστερα από σύμφωνη γνώμη της Συμβούλου Εκπαίδευσης.
Σε  αντίθετη  περίπτωση  ο  μαθητής  επαναλαμβάνει  την  τάξη.  Οι  απουσίες  στο
μαθητή/τρια προσμετρούνται ως εξής: Μία (1) απουσία κατά την ημέρα που απουσιάζει.
(ΠΔ 79/2017 άρθρο13 παρ.1,1ε,.2,3,4, άρθρο204 του ν.4610/2019).
Η παρακολούθηση της εξέλιξης και  της προόδου κάθε μαθητή/τριας  ενσωματώνεται
στην καθημερινή εκπαιδευτική  διαδικασία.  Οι  εργασίες  των παιδιών διατηρούνται  σε
ατομικούς φακέλους και παραδίδονται στο τέλος της χρονιάς στους μαθητές.

5.2  Τρόποι  αντιμετώπισης  της  φοίτησης  σύμφωνα  με  τις  θεσμοθετημένες
νόρμες.
Η Προϊσταμένη  ενημερώνει  τους γονείς από την αρχή της σχολικής  χρονιάς ότι  η
φοίτηση των μαθητών στο νηπιαγωγείο είναι υποχρεωτική σύμφωνα με τη νομοθεσία.
Εξηγεί  τους  παιδαγωγικούς  λόγους  που   πρέπει  οι  γονείς  να  φροντίζουν  και  να
μεριμνούν  για την  τακτική  φοίτηση των παιδιών τους.
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Φροντίζει για τη στενή συνεργασία σχολείου-οικογένειας.
Στην περίπτωση της συστηματικής και αδικαιολόγητης απουσίας του μαθητή/τριας, η
νηπιαγωγός  της τάξης ενημερώνει την Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου, η οποία στη
συνέχεια ενημερώνει τους γονείς/κηδεμόνες του μαθητή/τριας.
Οργανώνει έκτακτη συνάντηση - ενημέρωση με τους γονείς/κηδεμόνες του μαθητή/τριας
στην οποία συμμετέχει και η νηπιαγωγός της τάξης.
Παρέχει  επιστημονική-συμβουλευτική υποστήριξη προς τους γονείς αν απαιτείται,  σε
συνεργασία με τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης.  

6. Άλλα θέματα της σχολικής ζωής.

6.1 Δανειστική  Βιβλιοθήκη.
Το Νηπιαγωγείο διαθέτει  δανειστική βιβλιοθήκη. Κάθε μαθητής δανείζεται ένα βιβλίο
κάθε Παρασκευή και υποχρεούται να το επιστρέψει την ερχόμενη Δευτέρα. Τα βιβλία
πρέπει  να  επιστρέφονται  εγκαίρως  και  σε  καλή  κατάσταση.  Μαθητής  που  δεν  έχει
επιστρέψει  το  βιβλίο  δεν  μπορεί  να  δανειστεί  άλλο  μέχρι  την  επιστροφή  του
προηγουμένου.  Το  βιβλίο  θα  πρέπει  να  διατηρείται  και  να  επιστρέφεται  από  το
μαθητή  στην ίδια κατάσταση που το δανείστηκε .  Σε περίπτωση καταστροφής του
βιβλίου από το μαθητή/τρια θα αντικατασταθεί από το γονέα /κηδεμόνα του. 

6.2 Χρήση εικόνων και βίντεο από σχολικές δραστηριότητες.
Για τη χρήση ηλεκτρονικών συσκευών μέσα στο χώρο του σχολείου ισχύει η με αριθ.
πρωτ. Φ.25/103373/Δ1/22-6-2018 εγκύκλιος του Υ.ΠΑΙ.Θ.
Οι  μαθητές  δεν  επιτρέπεται  να  έχουν  στην  κατοχή  τους  κινητά  τηλέφωνα  και
οποιαδήποτε άλλη ηλεκτρονική συσκευή ή παιχνίδι που διαθέτει σύστημα επεξεργασίας
εικόνας και ήχου εντός του σχολικού χώρου. Οι εκπαιδευτικοί εκτός από τις διαθέσιμες
ηλεκτρονικές  συσκευές  δύνανται  να  χρησιμοποιούν  και  το  δικό  τους  ηλεκτρονικό
εξοπλισμό κατά τη διάρκεια της διδακτικής πράξης και για τις ανάγκες αυτής, τηρώντας
τους κανόνες ασφαλείας και τις σχετικές διατάξεις περί προστασίας των προσωπικών
δεδομένων των μαθητών και εκπαιδευτικών.
Η επεξεργασία  η ανάρτηση και  η  αποθήκευση σε ψηφιακά μέσα(π.χ.  αναμνηστικού
τύπου φωτογραφίες, βίντεο και δραστηριότητες της σχολικής ζωής) επιτρέπεται μόνο
όταν  οι  γονείς/κηδεμόνες  έχουν  δώσει  τη  συγκατάθεσή  τους  με  έντυπο  γονικής
συναίνεσης.(Άρθρο 5 του ν.2472/1997).
Σε  σχολικές  δραστηριότητες  ή  εκδηλώσεις  που  συμμετέχουν  γονείς  και  κηδεμόνες,
επιτρέπεται η φωτογράφηση και η βιντεοσκόπηση των μαθητών/ μαθητριών, όμως δεν
επιτρέπεται  να αναρτήσουν φωτογραφίες ή βίντεο στο διαδίκτυο, λόγω προσωπικών
δεδομένων των παιδιών. Για το λόγο αυτό οι γονείς υπογράφουν υπεύθυνη δήλωση
στην οποία αναφέρονται τα παραπάνω.

6.3 Εμβολιασμός μαθητών/τριών.
Σε ότι αφορά τον εμβολιασμό μαθητών ισχύει η με αριθ.πρωτ.Φ.6/451/115136/Γ1/16-
09-2010 εγκύκλιος του Υ.ΠΑΙ.Θ.. Για την εγγραφή μαθητών στο Νηπιαγωγείο, εκτός των
άλλων, απαιτείται και επίδειξη του βιβλιαρίου υγείας του μαθητή ή προσκόμιση άλλου
στοιχείου, στο οποίο φαίνεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια.
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Σύμφωνα  με  το  με  αριθμ.  πρωτ.  Υ1/Γ.Π.161682/22-12-2008  έγγραφο  της  Δ/νσης
Δημόσιας  Υγιεινής  του  Υπ.  Υγείας  &  Κοιν.  Αλληλεγγύης,  η  Εθνική  Επιτροπή
Εμβολιασμών γνωμοδότησε ότι  «είναι  υποχρεωτικά όλα εκείνα τα εμβόλια που είναι
ενταγμένα  στο  Εθνικό  Πρόγραμμα  Εμβολιασμών και  για  αυτό  δίνονται  δωρεάν  στα
πλαίσια προστασίας της Δημόσιας Υγείας. Μόνο σε περιπτώσεις ιατρικής αντένδειξης,
θα μπορούν οι γονείς να αρνηθούν τον εμβολιασμό των παιδιών τους». Οι γονείς που
για οποιουσδήποτε άλλους λόγους (προσωπικά δεδομένα και πιθανές παρενέργειες)
δεν επιθυμούν τον εμβολιασμό των παιδιών τους, οφείλουν να προσκομίζουν βεβαίωση
ιατρικής αντένδειξης από: α) Περιφερειακά Γενικά Νοσοκομεία, ή β) Δ/νσεις Υγιεινής της
οικείας Νομαρχίας, ή γ) Ιατροκοινωνικά Κέντρα, ή δ) Ασφαλιστικούς φορείς, ή ε)ιδιώτες
ιατρούς, σύμφωνα με τον κώδικα Ιατρικής Δεοντολογίας Ν.3418/28-11-2005 (τ.Α' ΦΕΚ
287).

6.4 Βοηθητικό προσωπικό.
Το Νηπιαγωγείο μας διαθέτει μία ωρομίσθια καθαρίστρια. Η πρόσληψή της γίνεται από
τον αρμόδιο φορέα της τοπικής αυτοδιοίκησης και τίθεται στην εποπτεία της Σχολικής
Επιτροπής  και  της  Προϊσταμένης  του  Νηπιαγωγείου.  Αναλαμβάνει  την   καθημερινή
καθαριότητα  του  εσωτερικού  και  εξωτερικού  χώρου  και  τη  γενική  καθαριότητα  του
σχολείου όπως προβλέπεται στη σύμβασή της. Η συμβολή της είναι τεράστια για την
υγιεινή και την ποιότητα του σχολικού χώρου.

Κεφάλαιο 2° 
Συμπεριφορά μαθητών/τριών – Παιδαγωγικός έλεγχος.

1.Συμπεριφορά μαθητών/τριών.
Οι μαθητές και μαθήτριες παρακολουθούν και  συμμετέχουν ενεργά στην καθημερινή
εκπαιδευτική διαδικασία σεβόμενοι τους κανόνες του σχολείου, όπως διαμορφώνονται
από τους ίδιους και τους εκπαιδευτικούς. Η νηπιαγωγός συνδημιουργεί από κοινού με
τους μαθητές/τριες  τους κανόνες της τάξης. Τα παιδιά μαθαίνουν να συνεργάζονται, να
δημιουργούν, να αλληλεπιδρούν, να αυτενεργούν και να είναι υπεύθυνα.
- Επιδεικνύουν σεβασμό, με τη στάση τους, στους ίδιους , στους συμμαθητές τους και
τις νηπιαγωγούς τους . 
-Ζητούν τη βοήθεια  της νηπιαγωγού  για τυχόν πρόβλημα που τους απασχολήσει κατά
την παραμονή τους στο Νηπιαγωγείο . 
-Προσέχουν  ώστε  να  διατηρούν  καθαρούς  όλους  τους  χώρους  και  να  μην
καταστρέφουν το παιδαγωγικό υλικό  του Νηπιαγωγείου. 
-Αποφεύγουν  ρητά  την  άσκηση  οποιασδήποτε  μορφής  βίας  (σωματική,  λεκτική  ή
ψυχολογική).  Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο.
- Για παιδαγωγικούς, κοινωνικούς και λόγους ασφάλειας δεν επιτρέπεται να φέρνουν
στο σχολείο από το σπίτι παιχνίδια και άλλα αντικείμενα ,εκτός από τα αναγκαία είδη για
το ημερήσιο πρόγραμμα τους .
-Σε περίπτωση που μαθητής  δυσκολεύει  την καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία η
νηπιαγωγός της τάξης φροντίζει  να προσφέρει  την απαραίτητη  βοήθεια στήριξη στο
μαθητή. Συνεργάζεται με την Προϊσταμένη και :
-Φροντίζουν  να  υιοθετήσουν  κατάλληλες  παιδαγωγικές  αρχές  και  πρακτικές   για  να
βοηθήσουν το μαθητή.
-Λαμβάνουν  υπόψη   τις  συνθήκες  ζωής  του  μαθητή/τριας  στην  οικογένεια  και  στο
ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, και  τυχόν παράγοντες που επηρεάζουν την πρόοδο
και  συμπεριφορά  τους  και  υιοθετούν  κατάλληλες  παιδαγωγικές  ενέργειες,  ώστε  να
αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα.
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-Ενημερώνουν και συνεργάζονται με τους γονείς του μαθητή/τριας, για  τη βελτίωση της
συμπεριφοράς  και την εξέλιξη του παιδιού τους.  
-Συνεργάζονται  με   τα  αρμόδια  Στελέχη  Εκπαίδευσης  για  την  καλύτερη  δυνατή
παιδαγωγική  αντιμετώπιση  προβλημάτων  συμπεριφοράς,  σεβόμενοι  την
προσωπικότητα και τα δικαιώματα των μαθητών/τριών.

2.Παιδαγωγικός έλεγχος. 
Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι μαθητές και
μαθήτριες να συνειδητοποιήσουν ότι: 
-Κάθε πράξη τους έχει συνέπειες. 
-Να μάθουν να αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους.
-Να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες.

Ζητήματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς στο νηπιαγωγείο αποτελούν αντικείμενο:
- Συνεργασίας των γονέων/κηδεμόνων με την υπεύθυνη νηπιαγωγό της τάξης.
- Την Προϊσταμένη του νηπιαγωγείου.
- Το Σύλλογο Διδασκόντων και 
-Την Σύμβουλο Εκπαίδευσης, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική
αντιμετώπιση του θέματος. Σε κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση
λαμβάνεται  υπόψη  η  βασική  αρχή  του  σεβασμού  της  προσωπικότητας  και  των
δικαιωμάτων του παιδιού. 
Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται  από το νηπιαγωγείο για την όποια μη αποδεκτή
συμπεριφορά των παιδιών τους. Αν η συμπεριφορά του μαθητή/τριας δεν εναρμονίζεται
με τα αποδεκτά πρότυπα και αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού κανονισμού του
σχολείου,  τότε  αντιμετωπίζει  τον  παιδαγωγικό  έλεγχο,  σύμφωνα  με  τις  αρχές  της
ψυχολογίας και παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία του.
Η  στενή  συνεργασία  σχολείου-γονέων/κηδεμόνων  είναι  πάντα  αναγκαία  και
επιβεβλημένη.

Κεφάλαιο 3°
Πρόληψη φαινομένων Βίας και Σχολικού Εκφοβισμού.
Η ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της διαδικασίας
πρόληψης ή και  αντιμετώπισης φαινομένων βίας,  παρενόχλησης,  εξαναγκασμού και
σχολικού εκφοβισμού. Χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς κλίματος είναι ο αμοιβαίος
σεβασμός, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η προώθηση της συνεργασίας με Φορείς,
η συνεργασία του σχολείου με την οικογένεια κ.α.

1.Μέτρα πρόληψης φαινομένων βίας και σχολικού εκφοβισμού
-Διαμόρφωση θετικού  σχολικού  κλίματος  και  επικοινωνίας  μεταξύ  εκπαιδευτικών και
μαθητών/τριών.  Στο  νηπιαγωγείο  μας  οι  σχέσεις  όλων  όσων  εμπλέκονται  στη
εκπαιδευτική  διαδικασία  είναι  τέτοιες  που  επιτρέπουν  την  ανάπτυξη  του
αλληλοσεβασμού και της εκατέρωθεν εμπιστοσύνης.
-Επικοινωνία εκπαιδευτικών-γονέων ώστε να μπορούν να συζητούν θέματα που τυχόν
προκύψουν και να καταθέτουν τους προβληματισμούς τους.
-Τίθενται  από  την  αρχή  της  σχολικής  χρονιάς  ξεκάθαροι  κανόνες-όρια  αποδεκτής
συμπεριφοράς  αλλά  και  των  συνεπειών  για  την  αντιμετώπιση  της  προβληματικής
συμπεριφοράς.
-Επιτήρηση των μαθητών κατά την παραμονή τους στο σχολείο  από την υπεύθυνη
νηπιαγωγό της τάξης.
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-Δίνεται σημασία στην πρόληψη των προβλημάτων επιθετικότητας και συμπεριφοράς
καθώς και στη βαθύτερη κατανόηση των αιτιών τους.

2.Μέτρα  διαχείρισης  και  αντιμετώπισης  φαινομένων  βίας  και  σχολικού
εκφοβισμού.
Βασικός στόχος του νηπιαγωγείου μας είναι να αποκτήσουν οι μαθητές/τριες κοινωνικές
και συναισθηματικές δεξιότητες έτσι ώστε να επιλύουν τις συγκρούσεις με μη βίαιους
τρόπους. Οι μαθητές εκπαιδεύονται σε αυτό με την εμπλοκή τους σε δραστηριότητες
που καλλιεργούν:
-Τη συναισθηματική νοημοσύνη και τις κοινωνικοσυναισθηματικές τους δεξιότητες.
-Την ομαδικότητα και τη συνεργασία στο χώρο του νηπιαγωγείου.
Αξιοποιούμε το ΑΠΣ, τις  κάθε είδους διαθεματικές  δραστηριότητες,  τα  προγράμματα
αγωγής  υγείας  με  στόχο  μέσα  από  την  καθημερινή  εκπαιδευτική  διαδικασία  να
βοηθήσουμε τους μαθητές: 
-Να αναγνωρίζουν και να αποδέχονται τα συναισθήματα τους.
-Να αντιλαμβάνονται και να κατανοούν τα συναισθήματα των άλλων.
-Να  ανακαλύψουν  τρόπους  έκφρασης  τόσο  των  θετικών  όσο  και  των  δυνατών
συναισθημάτων.
-Να σέβονται τις ιδιαιτερότητες και τη διαφορετικότητα των μελών της ομάδας.
-Να αντιλαμβάνονται περιστατικά βίας και εκφοβισμού.
-Να  μάθουν  να  συνεργάζονται  και  να  επιλύουν  τις  συγκρούσεις  με  κριτική  και
δημιουργική σκέψη.
Η Προϊσταμένη και νηπιαγωγός της τάξης:
-Ενημερώνουν  τους  γονείς  για  το  φαινόμενο  της  σχολικής  βίας  και  εκφοβισμού  και
δημιουργούν ένα δίαυλο επικοινωνίας μαζί τους για να εντοπίσουν τη γενεσιουργό αιτία
της προβληματικής συμπεριφοράς του μαθητή που οδηγείται σε επιθετικότητα.
-Προβαίνουν  σε  συνεργασία  με  τη  Σύμβουλο  Εκπαίδευσης  σε  ενδοσχολική
επιμόρφωση-συναντήσεις  με τους γονείς,  ώστε να βοηθηθούν να ανιχνεύουν και  να
αντιμετωπίζουν κατάλληλα τυχόν συμπεριφορές βίας και εκφοβισμού στα παιδιά τους.
-Υλοποιούν δράσεις, με στόχο την ευαισθητοποίηση μαθητών-γονέων-εκπαιδευτικών, οι
οποίες θα συμβάλλουν: 
-Στη δημιουργία ενός φιλικού και ασφαλούς περιβάλλοντος για τους μαθητές.
-Στη βελτίωση των δεσμών και της συνεργασίας μεταξύ τους δίνοντάς τους ευκαιρίες
ανάδειξης και καταξίωσης τους.
-Στην ενίσχυση της αυτοεκτίμησης των μαθητών που φαίνονται περισσότερο ευάλωτοι
στο να γίνουν θύτες και θύματα.
-Αφορμή για υλοποίηση δράσεων αποτελεί και η «Πανελλήνια ημέρα κατά της σχολικής
βίας  και  εκφοβισμού»  στις  6  Μαρτίου.Το  περιεχόμενο  των  δράσεων  αποφασίζει  ο
Σύλλογος  Διδασκόντων  του  νηπιαγωγείου  και  καταγράφεται  στο  Βιβλίο  Πράξεων
Διδακτικού Προσωπικού.
Τέλος  φροντίζουν  το  νηπιαγωγείο  να  είναι  ελκυστικό  για  τους  μαθητές,  οι
δραστηριότητες να κινητοποιούν το ενδιαφέρον των μαθητών, το περιβάλλον να είναι
φιλικό και να  ανταποκρίνεται στις ανάγκες και την ηλικία τους.

Κεφάλαιο 4°
4. Σχολικές εκδηλώσεις-δραστηριότητες.
Οι Σχολικές δράσεις και ενδοσχολικές εκδηλώσεις συμπληρώνουν και εμπλουτίζουν το
πρόγραμμα  σπουδών,  εντός  και  εκτός  νηπιαγωγείου  (άρθρο  16  του  Π.Δ.  79/2017,
ΦΕΚ109Α όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο23, ν.4559/2018, ΦΕΚ 142α, το άρθρο 204
του ν.4610/2019, ΦΕΚ 70Α  και το άρθρο 49 του ν.4653/2020 ΦΕΚ12Α.
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1. Σχολικές εκδηλώσεις.
Οι σχολικές εκδηλώσεις αποτελούν συνέχεια της καθημερινής παιδαγωγικής εργασίας
στο  νηπιαγωγείο.  Φροντίζουμε  ώστε  το  περιεχόμενο  τους  να  ανταποκρίνεται  στις
δυνατότητες και τα ενδιαφέροντα των παιδιών. Κατά την προετοιμασία δίνεται έμφαση
στη διαδικασία και όχι στο τελικό αποτέλεσμα. Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζουμε:
-Την ενεργοποίηση και τη διατήρηση του ενδιαφέροντος των παιδιών.
-Τη δημιουργική τους έκφραση και ενίσχυση της αυτοεικόνας.
Σχολικές εκδηλώσεις στο Νηπιαγωγείο:
α)Σχολικές γιορτές για τις εθνικές επετείους. 
-Οι  εκδηλώσεις  για  την  επέτειο  της  εθνικής  εορτής  της  28ης  Οκτωβρίου
πραγματοποιούνται στις 27 Οκτωβρίου και για την επέτειο της εθνικής εορτής της 25ης
Μαρτίου στις 24 του ίδιου μήνα. Σε περίπτωση που η 28η Οκτωβρίου και η 25ηΜαρτίου
είναι  Σάββατο  ή  Κυριακή ,  οι  εκδηλώσεις  γίνονται  την  προηγούμενη  Παρασκευή.  Η
εκδήλωση για την επέτειο  του πολυτεχνείου πραγματοποιείται  στις 17 Νοεμβρίου.Σε
περίπτωση  αργίας  Σαββάτου  ή  Κυριακήςη  εκδήλωση  γίνεται  την  Παρασκευή.  Οι
εορταστικές  εκδηλώσεις για την επέτειο  της 28ης Οκτωβρίου και  της 17ης Νοεμβρίου
γίνονται για παιδαγωγικούς λόγους με τους εκπαιδευτκούς και τους μαθητές/τριες χωρίς
την παρουσία γονέων.
β) Χριστουγεννιάτικη  γιορτή, 
γ)Γιορτή  στο τέλος της σχολικής χρονιάς.
Οι  σχολικές  γιορτές  περιλαμβάνουν:  α)  Έκθεση  ατομικών  και  ομαδικών  εργασιών,
β)Θεατρικά έργα, γ)Δραματοποιήσεις κ.α. 
Σχολικές  δράσεις  και  σχολικές  εκδηλώσεις  αποτελούν μέρος  της σχολικής  ζωής και
βοηθούν  στην  αποτελεσματική  πραγματοποίηση  του  σχολικού  έργου.  Οι  μαθητές
απουσιάζουν  από  αυτές  μόνο  αν  έχουν  σοβαρό  λόγο.  Η  συμπεριφορά  τους  κι  οι
υποχρεώσεις τους κατά τη διάρκεια των εκδηλώσεων είναι  ανάλογες,  όπως και  στο
σχολικό πρόγραμμα. Σε περίπτωση επίσκεψης τηρείται  το διδακτικό ωράριο, ενώ σε
περίπτωση  εθνικής  γιορτής  ορίζεται  η  διάρκειά  της   με  απόφαση  του   συλλόγου
διδασκόντων και δε λειτουργεί το Ολοήμερο.
Στις  σχολικές  δράσεις  εντός  και  εκτός  σχολείου  δύνανται  να  συμμετέχουν  και  οι
γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών. Στις σχολικές δράσεις εκτός σχολείου απαιτείται
έγγραφη συναίνεση του γονέα/κηδεμόνα.

2.Εκπαιδευτικές δραστηριότητες.
Κατά τη διάρκεια του σχολ. έτους θα υλοποιηθούν δραστηριότητες:
-Στα πλαίσια της Παγκόσμιας Ημέρας Σχολικού Αθλητισμού 
-Στα πλαίσια του εορτασμού της Παγκόσμιας Ημέρας των ατόμων της Τρίτης Ηλικίας 
-Στα πλαίσια της Παγκόσμιας Ημέρας των Ζώων. 
-Στα πλαίσια της Παγκόσμιας  Ημέρας  Αποταμίευσης.
- Στα πλαίσια της Παγκόσμιας Ημέρας του παιδιού.
-Στα πλαίσια  της Παγκόσμιας Ημέρας για τα δικαιώματα του παιδιού.
-Εορταστικές εκδηλώσεις για τους Τρεις Ιεράρχες.
-Δραστηριότητες για την Παγκόσμια Ημέρα κατά του ρατσισμού
-Δραστηριότητες για την Παγκόσμια Ημέρα Παιδικού Βιβλίου.
-Δραστηριότητες για  την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος.

Σχολικές Δράσεις.  
Κατά  τη  διάρκεια  του  διδακτικού  ωραρίου,  σχεδιάζονται  με  απόφαση του  συλλόγου
διδασκόντων και πραγματοποιούνται  σχολικές δράσεις . Οι σχολικές δράσεις δύνανται
να  υλοποιούνται  εντός  της  σχολικής  μονάδας  (πχ.  επισκέψεις   επιστημόνων,
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καλλιτεχνών, πολιτιστικές εκδηλώσεις  κλπ) ή εκτός (διδακτικές επισκέψεις  κλπ) και
απαιτούν μετακίνηση μαθητών/τριών. Για τη συμμετοχή των μαθητών/τριών σε δράσεις
που πραγματοποιούνται εκτός του σχολείου, απαιτείται η έγγραφη σύμφωνη γνώμη των
γονέων/κηδεμόνων. Οι μαθητές που δεν παίρνουν μέρος στις εξόδους με το σχολείο
παραμένουν στο σπίτι τους μετά από έγκυρη ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων.
Οι σχολικές δράσεις έχουν διαθεματικό, βιωματικό χαρακτήρα και αποσκοπούν στην
ανάπτυξη  των  ικανοτήτων  και  δεξιοτήτων  των  μαθητών/  τριών,  στην  αισθητική
καλλιέργεια, στην έκφραση της δημιουργικότητας, στη συνεργατικότητα, στην ανάπτυξη
της  αυτονομίας  και  της  υπευθυνότητας  και  στην   ευαισθητοποίηση  σε  θέματα  που
αφορούν το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον.
Ο  προγραμματισμός  των  σχολικών  δράσεων  θα  είναι  τριμηνιαίος,  ωστόσο
προβλέπονται  και  έκτακτες  δράσεις  που  πιθανόν  προκύψουν  κατά  τη  διάρκεια  της
σχολικής χρονιάς.

3.Καινοτόμα προγράμματα – Εκπαιδευτικά προγράμματα
Στο  νηπιαγωγείο  μας  σχεδιάζονται,  οργανώνονται  και  υλοποιούνται  από  τις
νηπιαγωγούς  και  τους  μαθητές/τριες  Προγράμματα  Σχολικών  Δραστηριοτήτων
(Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης,  Αγωγής Υγείας,  Πολιτιστικά θέματα).  Συμμετέχει  στο
δίκτυο  Περιβαλλοντικής  εκπαίδευσης-Οικολογικά  σχολεία  με  θέμα:  «Τα  σκουπίδια
ανακυκλώνω ,το περιβάλλον ανανεώνω» και στο πρόγραμμα της παιδικής HELMEPA.
Κατά την επεξεργασία τους λαμβάνονται υπόψη οι βασικές αρχές- μέθοδοι:
-Της μαθητοκεντρικής διδασκαλίας.
-Της συνεργατικής μάθησης.
-Της βιωματικής και ανακαλυπτικής μάθησης. 
-Της διεπιστημονικής και διαθεματικής προσέγγισης των θεμάτων.
-Της δημιουργικής και ελεύθερης έκφρασης.
Επίσης  γίνεται  συνεργασία  με  φορείς  του  ΥΠΑΙΘΑ,  φυσικά  πρόσωπα  και  άλλους
φορείς.

4.Ονομαστικές εορτές- γενέθλια
Ο εορτασμός  των  ονομαστικών  εορτών  και  γενεθλίων  έχει  αφετηρία  και  στόχο  την
επικοινωνία  μεταξύ  των  μαθητών/τριών,  την  αναγνώριση  του  άλλου,  την
αλληλεπίδραση  και  επιρροή  μαζί  του.  Επίσης  οι  μαθητές/τριες  βοηθούνται  να
προσεγγίσουν βασικές χωροχρονικές σχέσεις και να συνδεθούν με τα ήθη, έθιμα και τις
παραδόσεις μας.
Οι ονομαστικές εορτές και τα γενέθλια των μαθητών γίνονται αποκλειστικά μεταξύ των
μαθητών και  των εκπαιδευτικών με παιδαγωγικό τρόπο.  Δημιουργείται  εορταστική  ,
ψυχαγωγική  ατμόσφαιρα  με  επίκεντρο  τον  μαθητή/τρια  που  γιορτάζει.  Οι
συμμαθητές/τριες του/της, του /της  εύχονται  δίνοντας ως  δώρο μια ατομική ή ομαδική
δημιουργία. 
Δεν επιτρέπονται για λόγους παιδαγωγικής καταλληλότητας, ασφάλειας και υγείας των
μαθητών,  εκ μέρους του/της εορτάζοντα/ουσας τα κεράσματα οποιασδήποτε μορφής
( τρόφιμα .γλυκίσματα , μικροπαιχνίδια  κλπ).

Κεφάλαιο 5°
Συνεργασία σχολείου- οικογένειας-Σχολικού Συμβουλίου.
Η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με τους γονείς των μαθητών/τριών και
τους φορείς της σχολικής κοινότητας κρίνεται απαραίτητη για την προσαρμογή τους και
την  επίτευξη  των  στόχων  του  Νηπιαγωγείου.  Αναπόσπαστο  μέρος  της  Σχολικής
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Κοινότητας και σημαντικός θεσμός είναι και ο Σύλλογος γονέων και κηδεμόνων, ωστόσο
στο νηπιαγωγείο μας δεν πληροί τις προϋποθέσεις για να συσταθεί.

1. Η σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου –οικογένειας.
Η συνεργασία Νηπιαγωγείου – οικογένειας επικεντρώνεται στα εξής σημεία:
- Δημιουργία κλίματος αμοιβαίου σεβασμού μεταξύ εκπαιδευτικών και γονέων.
-Τακτική  επικοινωνία  σχολείου  και  οικογένειας  ,  ώστε  να  υπάρχει  συνεχής
πληροφόρηση ανάμεσα στις δύο πλευρές.
-Εθελοντική  συμμετοχή  των  γονέων   σε  προγράμματα  δραστηριοτήτων  του
Νηπιαγωγείου και στη λήψη αποφάσεων, όπου αυτό επιτρέπεται.

2.Πρακτικές επικοινωνίας και ενημέρωσης σχολείου –γονέων/κηδεμόνων.
-Προγραμματισμένες συναντήσεις με το σύνολο των γονέων του  Νηπιαγωγείου.
-Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα που
αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου.
-Προγραμματισμένες παιδαγωγικές  συναντήσεις  και ενημέρωση για θέματα αγωγής
και προόδου των μαθητών: 
α)μία φορά το μήνα  και εντός του εργασιακού ωραρίου, σε προκαθορισμένη από την
εκπαιδευτικό του τμήματος ημέρα και ώρα.
Συγκεκριμένα:
Η νηπιαγωγός του Υποχρεωτικού Προγράμματος Δήμητρα Στόγια και της παράλληλης
στήριξης θα ενημερώνουν την πρώτη Δευτέρα εκάστοτε μηνός από τις 13.10μ.μ έως
14.00μ.μ.
Η νηπιαγωγός του Ολοημέρου Προγράμματος  Χαρούλα Σκούρα θα ενημερώνει  την
πρώτη Τρίτη εκάστοτε μηνός από τις 11.00π.μ. έως 12.00μ.μ.
β)εντός 10 ημερών από τη λήξη κάθε τριμήνου.
-Έκτακτη συνάντηση κάθε φορά που η νηπιαγωγός της τάξης κρίνει αναγκαία.
-Ολιγόλεπτες  επικοινωνίες   όταν  οι  γονείς  παραλαμβάνουν  τα  παιδιά  τους  από  το
Νηπιαγωγείο. (Ολιγόλεπτες επικοινωνίες δεν πραγματοποιούνται κατά την προσέλευση
των μαθητών/τριών για λόγους προστασίας και ασφάλειας των μαθητών/τριων).
-Προγραμματισμένες συναντήσεις για την επίλυση προβλημάτων.
-Τηλεφωνικές επικοινωνίες.
-Πίνακας ανακοινώσεων στον εξωτερικό χώρο της εισόδου του Νηπιαγωγείου.
-Πραγματοποίηση ενημερωτικών συναντήσεων με ειδικούς επιστήμονες για θέματα που
ενδιαφέρουν ή που έχουν ανάγκη οι γονείς.

3. Υποχρεώσεις γονέων/κηδεμόνων.
-Συνεργάζονται αρμονικά σε προσωπικό επίπεδο αλλά και μέσω του εκπροσώπου του
Σχολικού  Συμβουλίου  με  την  Προϊσταμένη  και  τον  Σύλλογο  των  Διδασκόντων  για
θέματα που αφορούν τους μαθητές/τριες. 
-Ενημερώνουν  έγκαιρα  και  προσκομίζουν  τα  σχετικά  έγγραφα    (π.χ.  Α.Δ.Υ.Μ.,
Βιβλιάρια  Εμβολίων,  Υπεύθυνες  Δηλώσεις,  τηλέφωνο  επικοινωνίας  κ.ά.)  που  τους
ζητούνται από το σχολείο.
-Οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους και να ενημερώνουν άμεσα
τους  εκπαιδευτικούς  για  κάθε  αλλαγή,  ώστε  το  Νηπιαγωγείο  να  έχει  τα  ισχύοντα
τηλέφωνά  τους  και  τις  έγκυρες  ηλεκτρονικές  διευθύνσεις  τους  για  την  αποστολή
ενημερωτικών σημειωμάτων κ.α.
-Οφείλουν  να  γνωστοποιούν  εμπιστευτικά  στη  νηπιαγωγό  της  τάξης  και  την
Προϊσταμένη  κάθε  ιδιαιτερότητα  που  αφορά  τη  σωματική  και  ψυχική  υγεία  του
μαθητή/τριας, αλλά και οποιαδήποτε αλλαγή στη ζωή του παιδιού (π.χ. διαζύγιο, νέο

17



μωρό  κ.λ.π.)  προκειμένου  η  νηπιαγωγός  να  γνωρίσει  καλύτερα  τις  ανάγκες  και  τις
αδυναμίες του. 
- Ζητούν τη συνδρομή του σχολείου για κάθε ειδικό θέμα που αντιμετωπίζουν τα παιδιά
τους - θέματα υγείας, ειδικές εκπαιδευτικές ικανότητες ή ανάγκες, θέματα οικογενειακής
και κοινωνικής κατάστασης, τα οποία μπορούν να επηρεάσουν την επίδοση, τη φοίτηση
και συμπεριφορά του παιδιού. 
-  Φροντίζουν  ώστε  το  παιδί  να  έρχεται  έγκαιρα  και  ανελλιπώς  στο  σχολείο  και  να
ενημερώνουν σε περίπτωση απουσίας του. 
- Φροντίζουν να είναι συνεπείς στην ώρα προσέλευσης και αποχώρησης των παιδιών
τους.
- Σε έκτακτες περιπτώσεις, αν το παιδί τους εκδηλώσει αδιαθεσία κατά την παραμονή
του στο νηπιαγωγείο ενημερώνονται από την Προϊσταμένη ή τη νηπιαγωγό της τάξης
και οφείλουν έγκαιρα να προσέλθουν στο νηπιαγωγείο για την παραλαβή του παιδιού
τους. Εάν δε δύνανται οι ίδιοι ή τα άτομα που έχουν αναγράψει στην υπεύθυνη δήλωση
παραλαβής  και  προσέλευσης  αναθέτουν  με  δική  τους  ευθύνη,  αφού  ενημερώσουν
τηλεφωνικά την Προϊσταμένη ή τη νηπιαγωγό της τάξης, την παραλαβή του παιδιού
τους σε άλλο άτομο το οποίο εμπιστεύονται.
-Διαβάζουν  προσεκτικά  όλες  τις  ανακοινώσεις,  έντυπες  ή  ηλεκτρονικές,  ώστε  να
ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας του Σχολείου. 
-Οφείλουν  να  συμπεριφέρονται  προς  όλους  τους  εκπαιδευτικούς  με  την  δέουσα
ευγένεια, σοβαρότητα και σεβασμό που επιβάλλει το λειτούργημά τους και ο χώρος του
σχολείου.
-Έχουν δικαίωμα να ενημερώνονται αλλά και υποχρέωση να ακούνε και να σέβονται τις
απόψεις και τις έννομες προτάσεις της Προϊσταμένης και της νηπιαγωγού  της τάξης.
-Έχουν  δικαίωμα  να  εκφράζουν  την  άποψή  τους  και  να  την  υπερασπίζονται  με
επιχειρήματα  και  διάλογο.  Γίνεται  αποδεκτή  άποψη  γονέα  όταν  εμπίπτει  στη
νομοθεσία ,αφορά προσωπικά το ίδιο το παιδί του ή έχει την αποδοχή της πλειοψηφίας
στη σχολική μονάδα. Πρόκειται για δημοκρατική αρχή που αποτελεί κανόνα συλλογικής
λειτουργίας του σχολείου.
-Κανένας ενήλικος δεν έχει  δικαίωμα να νουθετεί,  να επιπλήττει  ή να τιμωρεί κανένα
παιδί  στο  χώρο  του  σχολείου.  Όταν  κάποιος  μαθητής  δημιουργεί  προβλήματα  το
συζητούν πρώτα με την υπεύθυνη νηπιαγωγό και στη συνέχεια – αν δεν επιλυθεί με την
Προϊσταμένη.
-Σε περίπτωση που υπάρχει κάτι που δυσαρεστεί, προβληματίζει  ενοχλεί τους γονείς
σε σχολικό επίπεδο θα πρέπει να το συζητούν με την υπεύθυνη νηπιαγωγό και την
Προϊσταμένη.
-Η είσοδος των γονέων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά την προσέλευση και
παραλαβή των παιδιών τους και κατά τις προβλεπόμενες ώρες προγραμματισμένων ή
έκτακτων συναντήσεων με τη νηπιαγωγό της τάξης ή την Προϊσταμένη.
-Τηρούν τα προβλεπόμενα πρωτόκολλα.

4. Σχολείο και σχολικό Συμβούλιο.
Το  Σχολικό  Συμβούλιο  λειτουργεί  συνεργατικά  και  συμμετέχουν:  ο  Σύλλογος
Διδασκόντων, εκπρόσωποι γονέων ,και εκπρόσωπος της τοπικής αυτοδιοίκησης. Έργο
του  είναι: 
-Η συμβολή του στη διασφάλιση της εύρυθμης  λειτουργίας του σχολείου.
-Προτείνει παρεμβάσεις  για την επίλυση θεμάτων που αφορούν:
α) στην υγιεινή.
β) στην ασφάλεια και στην πρόληψη ατυχημάτων στον σχολικό χώρο.
γ) στη βελτίωσης της υλικοτεχνικής υποδομής του Νηπιαγωγείου. 
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Οι συνεδριάσεις του Σχολικού Συμβουλίου πραγματοποιούνται τακτικά τρεις φορές το
χρόνο και έκτακτα όποτε ζητηθεί από την Προϊσταμένη ή δύο τουλάχιστον φορείς που
μετέχουν στο Σχολικό Συμβούλιο.

5. Η σημασία της συνέργειας όλων.
Στόχος  μας  με  τη  σύμπραξη  όλων  να  δημιουργήσουμε  ένα  ανοικτό  στην  κοινωνία
σχολείο  συνεργατικό  και  δημοκρατικό.  Η  συνεργασία  όλων  και  η  τήρηση  των
παραπάνω κανόνων, θα συμβάλλει ώστε το σχολείο να λειτουργεί χωρίς προβλήματα
και  επιπλέον  οι  μαθητές  μας  να  αναπτύξουν  αρετές  συνεργασίας,  σεβασμού  και
αποδοχής της σχολικής κοινότητας.
Επισημαίνεται, οι ρόλοι των εμπλεκόμενων  είναι διακριτοί. 

Κεφάλαιο 6°
Ποιότητα του σχολικού χώρου.

1. Σχολικοί χώροι.

Το  σχολικό  περιβάλλον  έχει  ιδιαίτερη  παιδαγωγική  σημασία.  Επιδιώκουμε  τη
δημιουργία κατάλληλης παιδαγωγικής ατμόσφαιρας ώστε:
-Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγματοποιείται με επιτυχία το
εκπαιδευτικό  έργο  και  η  απρόσκοπτη  συμμετοχή  όλων  των  μαθητών/τριών  στην
εκπαιδευτική διαδικασία. 
-Να  αναπτύσσεται  κατάλληλο  κλίμα  για  την  ανάπτυξη  της  προσωπικότητας   κάθε
μαθητή/τριας αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 
-Να  διασφαλίζεται  η  σωματική  και  ψυχική  υγεία  όλων  των  μελών  της  σχολικής
κοινότητας. 
-Να δημιουργείται πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική μάθηση και εργασία. 
Στόχος  μας  οι  μαθητές  να  διαμορφώσουν  την  προσωπικότητά  τους,  να
διαπαιδαγωγηθούν  με  τον  καλύτερο  δυνατό  τρόπο αναπτύσσοντας  δεξιότητες  ζωής
όπως: η δημιουργικότητα, ο αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης, η συνεργασία, η
ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αλληλοκατανόηση, η αποδοχή
της  διαφορετικότητας,  ο  σεβασμός  όλων  σε  κοινούς  συμφωνημένους  κανόνες,  η
περιβαλλοντική  συνείδηση,  η  προστασία  της  υγείας,  καθώς  και  η  εδραίωση  της
ισότητας, της αλληλεγγύης και της δημοκρατίας.
Κοινός  στόχος  όλων  είναι  ο  σεβασμός  του  σχολικού  χώρου.  Ο  σεβασμός  στα
περιουσιακά  στοιχεία  του  Νηπιαγωγείου,  τις  υποδομές,  τον  εξοπλισμό  αλλά  και  το
φυσικό περιβάλλον του σχολείου αποτελεί  βασική υποχρέωση όλων των μελών της
σχολικής κοινότητας. Φροντίδα όλων είναι να διατηρούνται οι χώροι καθαροί. Τεράστια
συμβολή σε αυτό έχει και η υπεύθυνη καθαριότητας του Νηπιαγωγείου.

2. Πρακτικές για τη διασφάλιση της ποιότητας του σχολικού χώρου.
Μέσα  από  την  καθημερινή  παιδευτική  διαδικασία  επιτυγχάνεται  η  επίτευξη  των
παραπάνω στόχων:
α)Με τους εκπαιδευτικούς: 
-Να φροντίζουν από την αρχή της σχολικής χρονιάς για τη διαμόρφωση ενός ελκυστικού
σχολικού  χώρου,  ώστε  οι  μαθητές  να  νιώθουν  άνετα,  ευχάριστα   ασφαλείς  και
αυτόνομοι.
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-Να προβαίνουν  στην  αναπροσαρμογή  του  χώρου,(γωνιές,  τοποθέτηση  τραπεζιών),
κατά την πορεία του εκπαιδευτικού έργου, σύμφωνα με τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα
των παιδιών. 
-Να αναπροσαρμόζουν το χώρο ανάλογα με τις  ιδιαίτερες ή έκτακτες συνθήκες που
τυχόν προκύπτουν.
-Μέλημα της Προϊσταμένης η εποπτεία του βοηθητικού προσωπικού-καθαρίστριας για
τη σωστή καθαριότητα του εσωτερικού και εξωτερικού χώρου (αίθουσες, κοινόχρηστοι
χώροι  ,τουαλέτες,  αυλή)  και  η  φροντίδα  για  την  επάρκεια  των  μέσων  και  υλικών
καθαριότητας ώστε να διασφαλίζεται για τους μαθητές και εκπαιδευτικούς η παραμονή
τους σε έναν ασφαλές και υγιεινό σχολικό περιβάλλον.
-Να  συμβάλλουν  στην  εμπέδωση  ενός  ήρεμου,  θετικού,  συνεργατικού,
εποικοδομητικού σχολικού κλίματος.
- Να μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς και
αμφίδρομης επικοινωνίας με τους γονείς των μαθητών. 
-Να  επικοινωνούν  και  να  συνεργάζονται  με  τους  αρμόδιους  φορείς  της  τοπικής
αυτοδιοίκησης.
β)Με τους μαθητές:
-Να επιδεικνύουν σεβασμό, με τη στάση τους, προς το σχολικό περιβάλλον και προς
κάθε μέλος της σχολικής κοινότητας.
-Να τηρούν τους κανόνες της τάξης και να συμμετέχουν ενεργά συνδιαμορφώνοντας
την καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία.
-Να προσέχουν  ώστε  να  διατηρούν  καθαρούς  όλους  τους  χώρους  και  να  δείχνουν
ενδιαφέρον για την υλική περιουσία του σχολείου. 
-Να  αποφεύγουν   την  άσκηση  οποιασδήποτε  μορφής  βίας  (σωματική,  λεκτική  ή
ψυχολογική). 
γ)Με τους γονείς:
-Να συνεργάζονται αρμονικά σε προσωπικό επίπεδο αλλά και μέσω του εκπροσώπου
του Σχολικού Συμβουλίου με την Προϊσταμένη και τον Σύλλογο των Διδασκόντων για
θέματα που αφορούν τους μαθητές.
δ)Με το Σχολικό Συμβούλιο να συνεργάζεται και να βοηθά στην εύρυθμη λειτουργία του
Νηπιαγωγείου.

Κεφάλαιο 7°
Η Διεύθυνση του σχολείου και το διδακτικό προσωπικό.

1.Η Διεύθυνση του σχολείου.
Η Προϊσταμένη της σχολικής μονάδας βρίσκεται στην κορυφή της σχολικής κοινότητας
είναι  διοικητικός  αλλά  και  επιστημονικός  παιδαγωγικός  υπεύθυνος  στο  χώρο  αυτό.
(άρθρα 27-32 της Φ.353.1/324/105657/Δ1/8-10-2002 Υ.Α.)
Ειδικότερα:
Η  Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου:
-Είναι υπεύθυνη για την ομαλή λειτουργία του σχολείου και το συντονισμό της σχολικής
μονάδας.
-Καθοδηγεί  τη  σχολική  μονάδα,  θέτει  υψηλούς  στόχους  και  εξασφαλίζει  τις
προϋποθέσεις  για  την  επίτευξή τους  για ένα σχολείο  δημοκρατικό  και  ανοιχτό στην
κοινωνία.
-Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των εκπαιδευτικών
και των μαθητών/τριών και είναι υπεύθυνη, σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς, για
την ομαλή λειτουργία του σχολείου.
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-Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την καλή
χρήση  τους  στη  σχολική  τάξη,  τη  λειτουργικότητα  και  την  αντικατάστασή  τους,  σε
περίπτωση φθοράς.
-Έχει την ευθύνη για τη σύνταξη του ωρολογίου  προγράμματος.
-Σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς καταρτίζει το πρόγραμμα ενημέρωσης 
γονέων/κηδεμόνων.
-Ενημερώνει τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας για την εκπαιδευτική νομοθεσία, τις
εγκυκλίους  και  τις  αποφάσεις  που  αφορούν  τη  λειτουργία  του  Σχολείου  και  τις
αρμοδιότητες του Συλλόγου Διδασκόντων.
-Είναι υπεύθυνη, μαζί με τους/τις εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και αισθητική των
χώρων του Νηπιαγωγείου, καθώς και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των
μαθητών/τριών. 
-Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο,  για την ανάπτυξη
αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας.
-Ενθαρρύνει  το  διδακτικό  προσωπικό  να  αναλαμβάνει  πρωτοβουλίες  οι  οποίες
συμβάλουν  στη  διαπαιδαγώγηση  ελεύθερων,  υπεύθυνων,  δημοκρατικών  και
ευαισθητοποιημένων πολιτών.
-Τη  σχέση  μεταξύ  Προϊσταμένης  και  νηπιαγωγού  διέπει  ο  αμοιβαίος  σεβασμός  η
ειλικρινής και συναδελφική επικοινωνία.
-Συνεργάζεται  με  τους  Συντονιστές  Εκπαίδευσης,  τα  στελέχη  της  Διοίκησης,  τους
εκπαιδευτικούς τους μαθητές και τους γονείς/κηδεμόνες για την από κοινού επίτευξη
των εκπαιδευτικών στόχων.

2.Το διδακτικό προσωπικό:
-Εκπαιδεύει  τους  μαθητές/τριες,  σύμφωνα  με  τους  σκοπούς  και  τους  στόχους  της
προσχολικής εκπαίδευσης και μέσα στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής πολιτικής και με την
καθοδήγηση των Στελεχών της Εκπαίδευσης.
-Προετοιμάζει καθημερινά και οργανώνουν την εκπαιδευτική διαδικασία, εφαρμόζοντας
σύγχρονες  και  κατάλληλες  μεθόδους  διδασκαλίας,  με  βάση  τις  ανάγκες  και
ιδιαιτερότητες των μαθητών/τριών. 
-Συνεργάζεται με τους μαθητές/τριες, σέβονται την προσωπικότητά τους, καλλιεργούν
και εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, δημοκρατική συμπεριφορά.
-Μεριμνά  για  τη  δημιουργία  κλίματος  αρμονικής  συνεργασίας  και  συνεχούς  και
αμφίδρομης  επικοινωνίας  με  τους  γονείς/κηδεμόνες  των  μαθητών/τριών,  και  τους
ενημερώνουν για τη φοίτηση, τη συμπεριφορά και την εξέλιξη των παιδιών τους.
-Συμβάλλει  στην  εμπέδωση  ενός  ήρεμου,  θετικού,  συνεργατικού,  εποικοδομητικού
σχολικού κλίματος.
-Ενθαρρύνει  τους  μαθητές/τριες  να  συμμετέχουν  ενεργά  στη  διαμόρφωση  και  λήψη
αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το σχολείο και καλλιεργούν τις
αρχές και το πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας
-Ζητά τη βοήθεια  της Προϊσταμένης  για τυχόν πρόβλημα που τους απασχολήσει κατά
την παραμονή τους στο Νηπιαγωγείο . 
-Προσέχει ώστε να διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους και να μην καταστρέφουν
το παιδαγωγικό υλικό  του Νηπιαγωγείου. 
-Αποφεύγει  ρητά  την  άσκηση  οποιασδήποτε  μορφής  βίας  (σωματική,  λεκτική  ή
ψυχολογική).  Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο. 
Η  στενή  συνεργασία  σχολείου-γονέων/κηδεμόνων  είναι  πάντα  αναγκαία  και
επιβεβλημένη

Κεφάλαιο 8°
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Μέτρα πρόληψης και αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών.

1.Αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών.
1.1 Σύνταξη και επικαιροποίηση Μνημονίου Εκτάκτων αναγκών.
Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια με ποικίλες
συνέπειες στο ανθρωπογενές περιβάλλον. Στο Νηπιαγωγείο δραστηριοποιούνται άτομα
μικρής ηλικίας, οι  μαθητές/τριες,  και απαιτείται  αυξημένος βαθμός ετοιμότητας έναντι
των κινδύνων αυτών. 
Για  το  λόγο  αυτό    προβήκαμε  στις  απαραίτητες  ενέργειες  που  αφορούν  στην
υλοποίηση μέτρων στο πλαίσιο εφαρμογής οδηγιών της Πολιτικής Προστασίας και της
Πολιτικής Άμυνας. Συγκεκριμένα έγιναν οι ακόλουθες ενέργειες από την Προϊσταμένη
και το Σύλλογο Διδασκόντων του Νηπιαγωγείου:

- Επικαιροποίηση του ήδη υπάρχοντος Σχεδίου Έκτακτης Ανάγκης του Σχολείου.
- Ενημέρωση του προσωπικού και των μαθητών σε θέματα αυτοπροστασίας. 
-   Προγραμματισμός  ασκήσεων ετοιμότητας τρεις (3) φορές κατά τη διάρκεια του
σχολικού έτους και συγκεκριμένα το πρώτο δεκαήμερο κάθε τριμήνου.
Στο Νηπιαγωγείο μας διατηρείται:

α)  Ο  «Εσωτερικός  Κανονισμός Σχολικής  Μονάδας (ΔΑΙ)  και  Μνημόνιο  Ενεργειών  »
σύμφ. Με την υπ’ αριθ. : Φ.31.2/6752 (Εφαρμογή οδηγιών Πολιτικής Προστασίας και Πολιτικής Άμυνας
στις Σχολικές Μονάδες».

β)  «Σχεδίου  Έκτακτης  Ανάγκης  για  Σεισμό» σύμφωνα  με  το  υπ’  αρ.  πρωτ.
Φ.201.011.292.Α1/31.05.2018 «Σχέδιο δράσεων Πολιτικής Προστασίας για την αντιμετώπιση
κινδύνων από την εκδήλωση σεισμών» .

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης θα εφαρμοστούν τα προβλεπόμενα από τη νομοθεσία
όπως  καταγράφονται  στα  σχέδια  εκτάκτων  αναγκών  και  διατηρούνται  στη  σχολική
μονάδα. 
Οι μαθητές/τριες παραδίδονται μόνο στους γονείς/κηδεμόνες τους ή στα πρόσωπα που
οι γονείς/κηδεμόνες έχουν ορίσει γραπτώς για την παραλαβή των μαθητών/τριών από
το Νηπιαγωγείο. 
Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων  εκπαιδευτικοί,
μαθητές/τριες,   γονείς/κηδεμόνες   οφείλουν να  συμμορφώνονται  και  να ακολουθούν
ρητά  τις  οδηγίες  που  εκδίδουν  οι  εκάστοτε  αρμόδιοι  φορείς:  ΥΠΑΙΘΑ,  Υπουργείο
Πολιτικής Προστασίας, ΕΟΔΥ κ.λ.π. για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας
και την ασφάλεια των μελών της.
1.2 Εφαρμογή Υγειονομικών διατάξεων
Στο Νηπιαγωγείο  εφαρμόζονται και τηρούνται πιστά όλα όσα προβλέπονται από τις
Υγειονομικές διατάξεις του ΥΠΑΙΘΑ  και των μονάδων Δημόσιας Υγείας.
Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται είτε ηλεκτρονικά είτε σε συναντήσεις-ενημερώσεις.
Γνωρίζουν τα μέτρα που εφαρμόζονται και τηρούνται στο Νηπιαγωγείο. Εκπαιδευτικοί,
μαθητές/μαθήτριες,  γονείς,  βοηθητικό  προσωπικό  υποχρεούνται  στην  πιστή  τήρηση
των Υγειονομικών Πρωτοκόλλων για την προστασία της υγείας του έμψυχου δυναμικού
που εμπλέκεται στο Νηπιαγωγείο.
Ο  Δήμος  σε  συνεργασία  με  την  Προϊσταμένη   του  Νηπιαγωγείου  φροντίζει  για  τη
έγκαιρη  απολύμανση  και  σωστή  υγιεινή  των  σχολικών  χώρων  εσωτερικών  και
εξωτερικών, για τη συντήρηση των εγκαταστάσεων ύδρευσης, θέρμανσης, συντήρηση
πυροσβεστήρων και την προμήθεια υλικών καθαριότητας, αντισηπτικών κ.α.
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Κεφάλαιο 9°
Άλλα θέματα λειτουργίας του σχολείου.
Επικοινωνία με το σχολείο:

e-mail :mail@nip-peta.sch.gr
ΤηλέφωνοΝηπιαγωγείου:2681083375.
Blogs:  blogs.sch.gr/nip-peta
Υπεύθυνη νηπιαγωγός: Χαρούλα Σκούρα.

Κεφάλαιο 10°

Εσωτερικός  Κανονισμός  Λειτουργίας - Διαδικασίες διασφάλισης      
της  εφαρμογής  του.
Ο  κοινά  συμφωνημένος  Κανονισμός  βασίζεται  στην  ισχύουσα  νομοθεσία  και  στις
σύγχρονες  παιδαγωγικές  και  διδακτικές  αρχές.  Η  τήρησή  του  από  όλους  τους
παράγοντες  του  σχολείου  (μαθητές/μαθήτριες,  εκπαιδευτικούς,  γονείς/κηδεμόνες,
βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους αποτελεί
προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Νηπιαγωγείου. Είναι το θεμέλιο πάνω στο
οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το όραμά του. 
Θέματα που ανακύπτουν στην εκπαιδευτική καθημερινότητα και δεν προβλέπονται από
τον κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από την Προϊσταμένη και το Σύλλογο
Διδασκόντων,  σύμφωνα  με  τις  αρχές  της  παιδαγωγικής  επιστήμης  και  την  κείμενη
εκπαιδευτική  νομοθεσία,  σε  πνεύμα  συνεργασίας  από  όλα  τα  μέλη  της  σχολικής
κοινότητας.
Οι  γονείς/κηδεμόνες  των  μαθητών/τριών  ενημερώνονται  με  κάθε  πρόσφορο  μέσο
έντυπο ή ηλεκτρονικό σχετικά με τον κανονισμό του Νηπιαγωγείου.

ΠΗΓΕΣ

ΝΟΜΟΘΕΤΗΜΑΤΑ
1.   Εσωτερικός  Κανονισμός  Λειτουργίας  σχολικών  μονάδων  Πρωτοβάθμιας  και  Δευτεροβάθμιας
εκπαίδευσης, (ΦΕΚ491/τ.Β΄/09/02/2021).
2.Π.Δ. 79/2017 «Οργάνωση και λειτουργία σχολείων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης».
3.«Λειτουργία Νηπιαγωγείων για το σχολικό έτος 2022-2023», (Εγκ.: Αρ. Πρωτ.: Φ7/95956 /Δ1 /1-9-2023.
4. Καθηκοντολόγιο  εκπαιδευτικών(ΦΕΚ1340/2002-Φ.353.1/324/105657/Δ1/2002).
5. «Αναβάθμιση του Σχολείου και άλλες διατάξεις», (Ν.4692/2020-ΦΕΚ 111/Α/12-6-2020).
6.  «Οδηγίες  και  πληροφορίες  για  την  εξ  Αποστάσεως Εκπαίδευση»,  αρ.  πρωτ.155692/ΓΔ4/16-11-20
εγκύκλιο  του ΥΠΑΙΘ

 αρ.  πρωτ.  120126/ΓΔ4/12.09.2020  Υπουργική  Απόφαση  με  θέμα:  «Παροχή  σύγχρονης  εξ
αποστάσεως εκπαίδευσης για το σχολικό έτος 2020-2021» (Β΄ 3882) όπως έχει τροποποιηθεί
και ισχύει

 Αρ.πρωτ.  111525/ΓΔ4/2021  ΦΕΚ  4188/Β/10-9-2021  Υπουργική  Απόφαση  «Παροχή  εξ
αποστάσεως εκπαίδευσης για το έτος 2021-2022..

           αρ.  πρωτ.  156645/ΓΔ4/16-11-20 εγκύκλιο  του Υ.ΠΑΙ.Θ.  με  θέμα:  «Επέκταση ωρολογίου
προγράμματος».
7.Πρόγραμμα Σπουδών για την Προσχολική Εκπαίδευση, ΦΕΚ 687/Β/10-2-2023.
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
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1. «Σχολικό Οδηγός για τους γονείς και τους κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών των Δημόσιων
Νηπιαγωγείων και Δημοτικών Σχολείων»-ΥΠΑΙΘ

2. «Οδηγός Νηπιαγωγού-Εκπαιδευτικοί σχεδιασμοί-Δημιουργικά περιβάλλοντα μάθησης». ΥΠΑΙΘ-
ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟΙ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ
1. «Ενδεικτικός Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας Νηπιαγωγείου» ΙΕΠ
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